

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCIÓN.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODOS DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.

Madrid, 8 rs. Provinc. 10 Estranj. Ultr. 24  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo á la  
Administración, calle del Rubio, núm. 23, que  
no servirá la que no está pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2,170 DE LA NOCHE

MADRID, SABADO 14 DE MAYO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23.

## PRIMERA EDICION.

Al fin no despacharon ayer con S. M. los ministros.

Asistieron oficialmente al besamanos, setecientas á ochocientas personas.

Después del brillantísimo besamanos, fueron SS. MM. al jardín del Príncipe con toda su augusta familia, incluidos los infantes; una numerosa servidumbre, los ministros de Gobernación, Hacienda, Guerra, Fomento, Ultramar y presidente del Consejo, con el del Congreso y casi todos los funcionarios, especialmente militares, que habían acudido al real Sitio. Una multitud inmensa hacia imposible dar un paso por los sitios que recorrió la régia y brillante comitiva. SS. MM. se detuvieron unos instantes en cada fuente para recrearse con la preciosa vista de los surtidores.

En tanto llenaban los espacios de armonía las músicas de Ingenieros, Arapiles y Alabarderos.

La Reina vestía un elegante traje rosa, con encajes blancos y rosas blancas también, y ceñía su frente un precioso tocado de cintas y flores. El Príncipe vestido de sargento y el Rey de capitán general. A casa de las seis regresaron á palacio SS. MM.

El señor ministro de Estado no pudo acompañar á SS. MM. por no permitirsele su estado.

Los señores capitán general y gobernador de Madrid no pudieron pasar ayer á Aranjuez.

A las ocho fué la comida.

Todos los ministros regresaron á Madrid á excepción del de Fomento que quedó á las órdenes de S. M.

De la Agencia Havas recibimos anoche el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 14 (por la mañana)

En el Cuerpo legislativo, el ministro Mr. Rouher, respondiendo á Mr. Julio Favre, diputado de la oposición, dijo: El gobierno espera del tiempo y de la Providencia la solución de las cuestiones de Roma y del Véneto. En cuanto á la cuestión de los Ducados, dijo que los tratados de 1852 no obligan á Francia el defender con las armas la integridad de la monarquía ganesa haciendo observar que para sostener esos tratados, Inglaterra alcanzaría fáciles victorias por mar, mientras que Francia tendría que pasar el Ródano y atravesar la Alemania para llegar á Dinamarca. Si Francia pudiese emplear sus tesoros en semejante empresa, no habría de ir solo á Dinamarca, sino que se hubiera movido y armado para socorrer á otros infatigables países; pero la política del gobierno francés no es una política de sentimientos. El mencionado ministro expresa de nuevo la esperanza de que la Conferencia conseguirá la paz y la asegurará.

El Sr. D. Justo Casaval, nombrado con fecha 6 del actual vocal del Consejo de la provincia de Burgos, ha dimitido el cargo, habiéndole sido admitida la renuncia.

Por la vía inglesa se acaba de recibir en Madrid el manifiesto que el 18 de abril ha

publicado en New York el teniente coronel D. José Agustín Argüelles, teniente gobernador que fué de Colon, tan conocido en Madrid, justificando el modo con que procedió en la aprehensión de más de mil bozales que hizo mientras desembarcaba aquel cargo, á pesar de cuyo servicio, dice, se le había tratado de procesar por la Audiencia.

Y con efecto, según las cartas de la Habana, recibidas por el último correo se le ha procesado y á esta hora se hallará condenado por los tribunales.

Al Pensamiento le han dicho, y nosotros nos permitimos ponerlo en duda, que en la Tertulia progresista, un catédrico de la universidad de Madrid se mostró anoche pasadas enemigo declarado del Catolicismo, y que proclamó la necesidad de su aniquilamiento, como indispensable para el desarrollo de la libertad.

Tiene entendido El Pensamiento español, que en el informe sobre la enseñanza universitaria emitido por el Consejo de Instrucción pública, se hacen elogios de la conducta de los catédricos.

Hoy dará principio en la parroquia de San Luis de esta corte una selemne novena á Santa Rita de Casia, costeada por los socios que los años anteriores la celebraban en el oratorio del Caballero de Gracia. Los sermones están á cargo de oradores conocidos por su elocuencia y celo religioso, y la música será dirigida por el Sr. Jimeno, organista de San Isidro el Real.

La Verdad, periódico que de algunos días á esta parte ha adoptado una marcha más enérgica, y por decirlo así, un tono más caliente; dentro de sus principios, dice anoche: «Segun se asegura, anteayer salieron para Logroño dos individuos de la Tertulia progresista, nombrados al efecto, para entregar al general Espartaco una manifiestacion al partido que debía firmar en union con el Sr. Olózaga. Creemos que ni Las Novedades ni La Iberia desmentirán este hecho.»

Dícese que á fines de este mes empezará á publicarse en Madrid un nuevo periódico liberal-conservador.

Dice uno de nuestros colegas que las noticias de Barcelona, ciudad donde reina un espíritu muy liberal, pero que se enlaza á un gran deseo de orden público, tan importante para los intereses conservadores que constituyen su vida, no permiten dudar del efecto que allí han producido las tendencias radicales del purismo; y que por lo mismo, ha sido mayor y más satisfactoria la especie de protesta del duque de la Victoria y el movimiento de concentración que se ha operado en las fuerzas conservadoras.

De la Agencia Havas recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 14 (por la mañana)

El Banco de Inglaterra ha tenido un aumento de numerario.

La flota del Canal ha salido de las Dunas dirigiéndose hacia el Norte.

En la Cámara de los Comunes Mr. Long interpellará mañana al gobierno para saber si es digno de In-

glaterra el que el ministro de Negocios extranjeros continúe tomando parte en la Conferencia, mientras que los ejércitos aliados cometen exacciones y otros actos de barbarie en Jutlandia.

Hoy lord Russell, ha declarado que Mr. Lyons, representante de Inglaterra en los Estados Unidos, había dirigido quejas al presidente Lincoln con motivo de la leva que se está haciendo de extranjeros para el servicio del ejército federal, y sienta tener que decir que no ha recibido una respuesta satisfactoria.

Turín, 12.

En la Cámara de los diputados, el ministro de Negocios extranjeros manifestó que el principio de no intervención será la base de las negociaciones para la solución de la cuestión romana. Las medidas, añade, concertadas con Francia contra el brigandaje, han dado buenos resultados. Después de un período de reserva diplomática, el gobierno ha vuelto á ocuparse de las negociaciones, las cuales continúan. No quiere excitar esperanzas prematuras, pero nada podría justificar el desaliento, Italia debe tener en cuenta las condiciones generales de Europa en las circunstancias actuales.

Dice La Epoca: «El gobierno de S. M. es indiferente á las complicaciones que puedan surgir en Roma y se prepara en el terreno diplomático para una acción común de la Europa católica en las eventualidades del porvenir.»

Habiendo fallecido, como hemos anunciado, el director de la orquesta del circo del Príncipe Alfonso, el propietario de dicho teatro ha querido reemplazarle con un profesor de conocida reputación para corresponder á los favores que el público le dispensa; y segun dice un periódico, el maestro compositor y profesor del Conservatorio, Sr. D. Juan Möllberg, es quien se encarga de la dirección de la orquesta, lo cual contribuirá á la mayor amenidad de los espectáculos.

Uno de nuestros colegas elogia el pensamiento atribuido al señor ministro de la Gobernación de suprimir completamente los derechos de timbre satisfechos por los periódicos. El periódico en cuestión espone las razones que en su sentir abonan la supresion del timbre.

Es positivo que la cuestión se halla felizmente resuelta, y que si el timbre no desaparece por completo, porque tampoco sería justo que sobre la administración general del Estado pasase el gasto de transporte de los periódicos, el derecho queda reducido á proporciones tales que apenas sea gravamen para las empresas.

Dase por seguro que á fines de mes vendrá á Madrid el representante de Maximiliano I.

Personas competentes aseguran no ser cierto que en el Círculo de la Amistad, situado en el núm. 40 de la calle de Toledo, se haya intentado poner á la firma una manifiestacion á favor del duque de la Victoria, ni á favor de persona alguna. Hacemos con gusto esta aclaracion, añadiendo solo que si no se ha intentado poner á la firma en el Círculo de la Amistad la manifiestacion en favor del general Es-

partero, individuos notables del Círculo son los que se han agitado estos días para la forma de dicha manifiestacion.

De la Agencia Peninsular recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Corfú, 12.

La guarnición inglesa y todos los servicios administrativos de las islas Jónicas saldrán para la isla de Malta el día 1.º de junio próximo y el mismo día tomará posesion del gobierno y de la administración de dichas islas el delegado del rey de Grecia.

Copenhague, 12.

No se ha formado todavía el nuevo ministerio.

El rey ha ofrecido la cartera del Interior con la presidencia del Consejo de ministros á M. Swarlsen.

Marsella, 12.

Noticias de Túnez dicen que el general Nuzhora ha derrotado á los insurrectos que marchaban sobre la capital y la dispersion de estos últimos hace considerar la rebelion como completamente dominada, sino reprimida.

La sociedad para la educacion popular, instalada en la calle del Paz, ha puesto ayer de manifiesto en uno de sus balcones el magnífico escudo de las armas reales, eligiendo para su colocacion este día precisamente por ser el cumpleaños de S. M. el rey, protector de tan buena institucion.

Dice La Epoca que si fuese cierto lo anunciado por El Clamor de que el duque de la Victoria se ha declarado incompatible con el Sr. Olózaga y se halla decidido á provocar un juicio para que el partido progresista resuelva cual de los dos tiene más títulos á su confianza y consideracion; sería un suceso muy grave, y si las personas intermedias consiguieran aplacar la tormenta, ésta estallaríá más terrible y más impropioable el día en que el gobierno fuese á manos del purismo.

Anteayer continuó en la Academia de Legislación y Jurisprudencia la discusion pendiente sobre la Memoria, hace días presentada por el Sr. Escobar, usando de la palabra los señores Villó, Montalvo y Ojo, quienes demostraron buenas dotes oratorias.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1.179 fanegas de trigo, de 43 á 52 rs. fanega; la cebada, de 26 á 28 rs. fanega, y la algarroba á 14.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 13.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, á 00 0/0; el 3 por 100 exterior, á 00 0/0; la diferida, á 45 1/4; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 66,65; y el 4 1/2, á 93 05.

Londres, 13.

Los consolidados ingleses quedaban de 90 1/4 á 97 3/8.

Los condes de Parnet, que salieron ayer de Valencia para Madrid, donde ya se encuentran, dieron una gran comida á 300 pobres de aquella capital antes de abandonarla, repartiendo luego una crecida limosna á los mismos.

Han fallecido: en Barcelona, el apreciable profesor de grabado de la Academia de Bellas Artes de aquella capital, D. Antonio Roca y Sallent; y en Melilla, don Francisco Lopez, subteniente de infantería, rimer patron del peloton de mar de aquella plaza.

Algunos estudiantes de la Universidad de Valencia han publicado una manifiestacion protestando de las que en favor de la enseñanza libre han dado á luz los estudiantes de otras universidades, y la mayor parte de la de Valencia.

Una carta de Melilla, fecha del 5, da cuenta de la salvacion del falucho mallorquin Andrea, llevado á cabo con grande arrojo y valor por las compañías de granaderos y cazadores del primer batallon del Fijo y gente del peloton de mar de aquella plaza. La tripulacion del Andrea creía inevitable su muerte; pero gracias al valor de los soldados y marineros, que apoderándose de un fuerie y grueso cabo, lograron pasarlo á bordo, y luego desde la playa, tiraban con tanta ansia como si cada uno fuese á salvar á su propia familia, se consiguió al fin vararlo en el arena. La tripulacion, al ver en salvo sus vidas y el buque, se echó á tierra apresuradamente, bendiciendo á sus salvadores, primero con palabras desde á bordo, y luego en tierra con estrechos abrazos, abrazando este triste cuadro por ir unos y otros, llenos de efusion y como hermanos, á un café, donde se consiguieron mutuamente.

## SEGUNDA EDICION.

Como dijimos, á las dos y media de la tarde de ayer fueron recibidas en Aranjuez por S. M. las comisiones del Congreso y del Senado encargadas de felicitar á la Reina con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey. Los presidentes de ambas comisiones dirigieron á S. M. los discursos de costumbre, y la Reina se dignó contestar en frases benévolas y cariñosas para los representantes de la nacion.

La Gaceta de hoy publica el real decreto disponiendo que D. Alejandro Mon cese en el desempeño interino del ministerio de Estado, por haber regresado á esta corte D. Joaquín Francisco Pacheco.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto: que se dé la conveniente publicidad á las disposiciones reglamentarias que hasta el presente se hayan recibido respecto á la Exposicion internacional franco-española de agricultura, de industria y de bellas artes que se proyecta inaugurar en Bayona el 1.º del próximo mes de julio; que las corporaciones ó particulares que se propongan ser espositores presenten con la anticipacion necesaria á la Direccion de Agricultura tres ejemplares de la relacion de los objetos que se propongan esponer; que los espositores remitirán ó harán remitir los objetos por su cuenta y riesgo desde el punto de su domicilio hasta Bayona, satisfaciendo todos los gastos que con este á otros motivos puedan originarse; que estando consignado en el reglamento de la comision general que ha conseguido de los ferro-carriles de Francia y España una rebaja de 50 por 100 sobre los precios

## LOTERIA MODERNA,

EXTRACCION DE HOY.

Lista de los números premiados tomados al oido por listas triplicadas y comprobadas entre sí á fin de evitar equivocaciones.

Con 150.000 duros..... 8.993

Aproximaciones con 1.500..... 8.996

Con 50.000 duros..... 13.802

Aproximaciones con 800..... 13.803

Con 25.000..... 6.067

Con 12.000..... 13.963

Con 6.000..... 14.874

Con 3.000,

7.403 8.625 9.906 12.626 3.040

7.332 9.264 2.024 6.631 2.932

13.466 14.762 5.747 13.101 2.962

1.401 4.037 3.264 4.733 7.619

8.426 12.359 6.998 2.880

12.182 2.748 6.486 14.040

9.436 5.222 10.465 10.163

Con 300.

694 717 967 mil.

Cents. 484 743 873

232 568 610 1.347

306 217 623 1.726

869 811 956 1.218

38 720 487 982 1.387

53 256 372 151 1.406

678 267 409 1.317

176 320 990 433 1.013

810 649 478 993 1.020

999 583 593 344 1.190

247 109 173 374 1.324

378 207 411 509 1.277

426 791 677 808 1.282

919 830 949 1.992

703 395 528 1.373

Con 500.

1.095 1.023 2.437 3.570 4.379

1.438 1.228 2.835 3.971 4.939

1.953 1.494 2.093 3.821 4.383

1.497 1.709 2.378 3.100 4.318

1.633 1.314 2.360 3.748 4.843

1.233 2.369 3.498 4.568

1.420 2 mil. 2.199 3.226 4.999

1.293 2.471 3.818 4.070

1.340 2.367 2.092 3.824 4.775

1.316 2.991 2.274 3.127 4.413

1.033 2.429 4.837

1.432 2.119 3 mil. 4 mil. 4.439

1.131 2.207 4.496

1.094 2.566 3.696 4.433 4.332

1.767 2.763 3.899 4.351 4.998

1.703 2.800 3.903 4.814 4.936

1.179 2.369 3.011 4.265 4.893

1.655 2.466 3.135 4.140 4.020

1.230 2.134 3.363 4.735 4.819

1.319 2.112 3.321 4.771 4.979

1.049 2.617 3.010 4.291 4.874

1.614 2.443 3.232 4.121 4.716

1.374 2.323 3.922 4.002 4.750

1.159 2.353 3.355 4.672 4.247

1.014 2.265 3.403 4.001 4.323

1.172 2.764 3.907 4.484 4.313

1.039 2.891 3.039 4.334 4.136

1.090 2.193 3.957 4.347 4.472

1.402 2.867 3.092 4.962 4.898

1.626 2.810 3.436 4.370 4.312

1.823 2.365 3.375 4.199 4.201

1.106 2.069 3.679 4.916 4.427

1.295 2.336 3.469 4.931 4.102

1.429 2.360 3.650 4.416 4.710

1.313 2.353 3.030 4.443 4.675

1.801 2.315 3.041 4.325 4.963

1.778 2.059 3.462 4.312 4.573

1.537 2.773 3.584 4.824 4.348

1.880 2.739 3.429 4.372 4.390

1.151 2.440 3.499 4.118 4.511

1.941 2.917 3.232 4.320 4.966

1.215 2.684 3.714 4.332 4.928

1.058 2.148 3.513 4.242 4.784

1.786 2.977 3.180 4.025 4.408

1.210 2.213 3.004 4.476 4.630

1.958 2.889 3.332 4.024 4.868

Con 300.

4.374 3.510 6.941 7.738 8.647

4.613 3.233 6.346 7.796 8.811

4.716 3.980 6.667 7.892 8.397

5 mil. 3.074 6.437 7.962 8.100

3.523 6.206 7.127 8.007

3.749 6.448 7.888 8.276

3.420 6.936 7.640 8.147

3.748 6.906 7.252 8.389

3.750 6.284 7.680 8.143

3.167 6.363 6.416 7.427 8.495

3.923 6.841 6.233 7.243 8.163

3.836 6.563 6.226 7.419 8.767

3.299 6.169 6.224 7.958 8.334

3.733 6.397 6.499 7.398 8.699

3.280 6.735 6.113 7.032 8.700

3.746 6.435 6.186 7.542 8.039

3.976 6.549 6.942 7.147 8.025

3.398 6.089 6.069 7.272 8.385

3.393 6.609 6.927 7.299 8.170

3.197 6.304 6.689 7.329 8.398

3.683 6.342 6.930 7.080 8.433

3.032 6.635 6.933 7.204 8.999

3.836 6.643 6.897 7.800 8.347

3.937 6.301 6.873 7.975 8.053

3.817 6.334 6.381 7.245 8.727

3.321 6.034 6.056 7.812 8.031

3

de transporte de cuanto se destine a la Exposición, el gobierno de S. M., deseando contribuir también por su parte al auxilio de los espositores españoles, abonará el importe a que quedan reducidos los gastos de conducción de objetos hasta Bayona, siempre que no los suplan las diputaciones provinciales ó los municipios, cuyas corporaciones, caso de satisfacerse por ellas, darán el oportuno aviso; y que queda permitida a los espositores españoles la libre exportación e importación en el reino de todos los efectos que se destinen a la Exposición de Bayona.

El *Diario de la Marina*, apreciable colega de la Habana, dedica un bien razonado artículo á abogar una vez más por el aumento de comunicación entre la Península y las Antillas, como principal medio de dar impulso al comercio y desarrollo á la administración general de las provincias ultramarinas.

«Figúrense los lectores, dice, hasta qué punto no mejorarán todas las condiciones comerciales y agrícolas de la isla de Cuba el día en que se establezca una comunicación semanal por medio de los vapores-correos entre ella y la Península, y además se estendian hasta Costa-Firme, la América del Sur y otros puntos de este continente, esas líneas españolas que hoy día, por vía de ensayo, corren desde Veracruz á Santhomas, tocando en Santo Domingo y Puerto Rico, atendida la magnífica y privilegiada posición geográfica que la naturaleza, entre otros preciosos dones, ha concedido á la rica Antilla que posee el puerto de la Habana.

«La realización de este lisonjero programa no solo no la consideramos imposible, sino que la creemos de fácil consecución, si los esfuerzos meritorios que hacen las empresas aludidas, así las peninsulares como las establecidas en esta isla, son fomentados y estimulados, como es de esperar que suceda, por el gobierno de la nación, que no perdona medio de demostrar su desvelo por el mejoramiento y adelantos de las provincias ultramarinas.»

El lidiador Mariano Anton, que tuvo la desgracia de salir herido en la corrida del jueves, se encuentra en satisfactorio estado de mejoría. Al ocurrir el desagradado acontecimiento, se dijo que la herida era de mucha gravedad, y aun al concluirse la función corrieron voces de que el herido había muerto; pero antes al contrario, en aquella misma noche experimentó mejoría, la cual ha continuado, y anoche, según el parecer facultativo, habían desaparecido los síntomas de gravedad y se hallaba fuera de peligro, esperándose que muy pronto podrá salir del hospital, y dentro de muy pocos días se hallará en estado de volver á tomar parte en las lides tauromáquicas.

El *Diario español* asegura que el duque de la Victoria no está de acuerdo con la marcha política que sus improvisados jefes quieren imponer al partido á quien aquel personaje capitaneó siempre.

Dice un periódico que es un hecho cierto que aumentan las firmas de la exposición en pró de la jefatura del duque de la Victoria.

Según *El Reino*, no es solo nuestro colega quien va á ser demandado de injuria y calumnia por la Tertulia progresista, sino también varios otros periódicos, entre los cuales se cita *El Diario español*.

El *Diario español* juzga imposible la conciliación entre Espartero y Olózaga; y se funda en que por decoro propio, por la defensa de su dignidad agravada, por interés del mismo partido progresista, el duque de la Victoria no puede abandonar la actitud en que se ha colocado; y por orgullo, por ambición, por su vehemente deseo de figurar, el Sr. Olózaga no abandonará la lucha.

Dicen de Dinamarca, que la Asamblea popular reunida en Rensburgo no tiene importancia ninguna respecto á espresar los deseos de la población del Schleswig, pues ha sido preparada y exclusivamente llevada á cabo por los alemanes que habitan en dicho ducado.

Las noticias que trae de Méjico el vapor-correo francés *Florida*, recién llegado á Satal-Nazaire, alcanzan al 14 de abril.

El Consejo suizo va á pedir al gobierno austriaco la extradición del ex-dictador polaco Langiewicz, que continúa prisionero en la fortaleza de Josephstadt. Esta petición se fundará en que Langiewicz es ciudadano suizo.

En un *meeting* habido hace pocos días en Londres, se acusó á lord Gladstone de ser el causante del precipitado viaje de Garibaldi. Una comisión de trabajadores fué á pedir á este ministro explicaciones sobre este suceso, y se limitó á contestar que había aconsejado á Garibaldi que abreviase por interés de su salud el viaje que pensaba hacer á gran número de poblaciones del Reino Unido, y que entonces Garibaldi resolvió espontáneamente ausentarse de Inglaterra.

La *Correspondencia de Roma* declara que muchos periódicos extranjeros han desfigurado la alonación del Papa relativa á Polonia. Asegura además que las palabras del Pontífice producirán tarde ó temprano un efecto útil para la Polonia católica.

Los plenipotenciarios que componen la Conferencia habrán determinado empezar el jueves próximo las negociaciones para la paz.

El 1.º de julio próximo, á las doce, se adjudicará en pública subasta las obras de un muelle en la rada de Sardina, isla

de Gran Canaria, bajo la cantidad de 386.751 rs. 27 cént. á que asciende el presupuesto aprobado.

Se ha publicado la cuenta general del Monte de Piedad correspondiente al año de 1863, de la cual resulta que los préstamos verificados sobre alhejas, ropas y otros efectos fueron 64.068 por valor de 21.277.930 rs., cifras que comparadas con las de los años de 1860 y 1861 prueban con evidencia la favorable acogida del público á las mejoras introducidas en el reglamento que han podido plantearse desde fines del espedrado año 61 y la necesidad de llevar á efecto las demás iniciadas que reclama el aumento de población.

También *El Contemporáneo* dice que han sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho por algunos hombres del partido progresista para atajar la escisión producida entre el duque de la Victoria y el Sr. Olózaga.

*El Contemporáneo* asegura que dentro de la masa del partido progresista hay una causa poderosa de profunda escisión, latente, mientras el alejamiento del poder iguale la suerte de todos sus individuos, pero que habrá de manifestarse en un plazo más ó menos breve, pero seguramente en el momento mismo en que se constituyera una situación de esa comunión política.

Creo *El Contemporáneo* que vendrá á declararse el derecho de reunión y de que llegará á formar parte de nuestra legislación.

Anoche tuvo lugar en el teatro de Jovellanos la función anunciada para beneficio del Sr. Cubero. El numeroso público que llenaba el teatro, aplaudió mucho al Sr. Caltañazor, que hizo una parodia deliciosa del final de *Lucía de Lamermoor*, en la comedia en un acto, *Un paseo á Bedlam*. En el disparate en dos actos, titulado *Dos muertos y ningún difunto*, el público no dejó un momento de reír y aplaudir al excelente actor Sr. Guerra, que desempeñó á la perfección el papel de protagonista, siendo al final llamado á la escena. En cuanto á la pieza bilingüe *Una paella en Valencia*, no hizo más que pasar, pues la mayor parte de los chistes pasaban desapercibidos para el público, que no entendiéndole el dialecto ni conocelo bastante los tipos que se le presentaban en este cuadro de costumbres valencianas que no deja de tener verdad y gracia.

*El Clamor público* aplaude la real orden que se ha espedido por el ministerio de Hacienda, para que no se permita á las compañías de ferro-carriles la introducción, libre de derechos, de ciertos artículos que no están destinados á la construcción y explotación de las vías ferreas.

Dice *El Clamor*, que mientras se ventila la cuestión de jefatura del partido progresista, la tropa del purismo camina sin brújula, sin regla, sin saber á dónde va, ni á dónde la llevan los hombres que se ha propuesto hacerla servir de instrumento de sus pasiones y de su ambición.

No se han confirmado las noticias que había dado un periódico de que ayer irían á Aranjuez muchos progresistas para presentarse en el besamanos, protestando contra la anfibológica actitud de algunos de sus amigos; que el general Prim iría á Aranjuez desde Toledo; y que éste, á su paso para Toledo, había tenido una larga entrevista con S. M. la Reina, en la cual había explicado sus palabras, reiterado sus antiguas protestas, y declarado que entre él y la democracia habrá siempre un insondable abismo.

Los valores ingresados por creaciones y conversiones en la Tesorería de la Dirección general de la Deuda durante el mes de marzo, importaron 128.147.019 reales, 25 cént.

*El Contemporáneo* decíara, si lo que no cree posible, la conciliación de los elementos liberales conservadores fuera irrealizable por ahora, y este partido se hiciera impotente para el gobierno, nuestro colega pediría el poder para el partido progresista con preferencia al necotó lico.

### TERCERA EDICION

El duque de la Victoria, según carta de Logroño que hemos tenido ocasión de ver, no ha pensado en dirigir manifiesto alguno á la nación, ni en moverse de su residencia habitual para trasladarse á Madrid ó á otro punto de España. Se ha visto maltratado, y se ha defendido, dejando á su partido, como dice en su ya célebre carta, que examine los actos de todos y haga justicia á cada uno.

Hasta ahora no han producido efecto los esfuerzos hechos para dar una solución amistosa al conflicto producido por el discurso del Sr. Olózaga y la carta del duque de la Victoria. Personas que deben saberlo nos han asegurado que las gestiones hechas cerca del general Espartero se reducen á cartas que le han dirigido desde aquí y desde Barcelona á algunos de sus más íntimos amigos. No habrán sido muy satisfactorias las contestaciones á estas cartas, supuesto que hoy domina entre los progresistas la idea de que debe declararse y sostenerse por sus propios que, partido de principios y de doctrina el progresista, no debe reconocer por jefe sino al que en la ocasión levanta la bandera de esos principios más alta.

Al besamanos de ayer no pudo asistir, por hallarse algo indispuesto, el señor regente de esta Audiencia. La comisión de la misma iba presidida por el presidente

de sala más antiguo D. Pedro Gudal, asistiendo además el fiscal de S. M. y los tenientes fiscales. Los juzgados estaban representados por el decano Sr. Rozalen, y los Sres. Bravo, Miranda y Muñoz, el promotor fiscal decano Sr. Castelli, y los señores Subiela, Caudalija y Vallarín.

Dícese que ayer quedó rubricada la combinación diplomática que ha de producir la aprobación del presupuesto. No es cierto. El Sr. Pacheco no despachó anoche con S. M.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al gentil-hombre de Cámara D. Agustín Perales de Perales, secretario que fué de cámara y real estampa y antiguo funcionario del Estado y del servidor del trono de S. M.

Se ha concedido privilegio para un sistema de operaciones y maquinaria para la fabricación de papel continuo con trapo y materias vegetales.

Para evitar los abusos que puedan cometer en estos días de romería los cocheros se ha publicado, según costumbre, el bando referente á tarifas de cabruñas; en que se designa que se consideraran como días de romería desde el 13 al 17 del corriente y que cuesta 10 rs. la carrera á San Isidro en coches de un caballo y dos asientos y 12 en los de dos caballos y cuatro asientos, aumentando dos reales á estos precios si se toma el carruaje por horas.

El 22 celebra junta general á las doce, en Capellanes, la sociedad titulada *La Peninsular*.

El banquete dado ayer en el Palacio de Aranjuez, en celebridad del cumpleaños de S. M. el Rey, empezó después de las ocho de la noche.

S. M. la Reina tuvo á su derecha, por el orden que vamos á decir, al infante D. Francisco, vizcondesa de la Armería, dama de guardia, nuera de Su Santidad, duque de Tetuan, ministro de la Guerra, presidente del Congreso Sr. Ríos Rosas, ministro de Fomento, patriarca de las Indias é ingeniero general; y á su izquierda tuvo la Reina el infante D. Enrique, señora del ministro de Fomento, presidente del Consejo de ministros, marqués del Duero, ministro de la Gobernación, confesor de S. M., y directores generales de Artillería, de Administración militar y Sanidad militar.

A la derecha del Rey se sentaron la infanta doña Isabel, el infante D. Sebastian, señora marquesa de Novaliches, duque de la Torre, ministro de Hacienda y directores generales de Infantería, Carabineros y Guardia civil; y á la izquierda de S. M. el Rey, la camarera mayor duquesa de Alba, cardenal arzobispo de Toledo, dama de guardia de S. A., ministro de Estado, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, comandante general del Sitio marqués de Novaliches, alcalde-corregidor de Segovia, y director general de Estado mayor.

También comieron con SS. MM. el mayordomo mayor de S. M. la Reina señor duque de Bailén, el caballero mayor de S. M. señor conde de Balazote, el caballero y mayordomo mayor de SS. AA. RR. señor marqués de Alcañices, el primer ayudante general de S. M. el Rey Sr. Leimery, el comandante general de reales Guardias Alabarderos, el administrador general del Real Patrimonio Sr. Goicoechea, los gentiles-hombres de cámara de servicio de SS. MM. y AA. RR., y el general ayudante de servicio con S. M. el Rey.

Ayer tarde corrió por Madrid la noticia de que el duque de la Victoria acababa de llegar á esta corte, y que se hospedaba en una casa de la Carrera de San Jerónimo. Escusado es decir que esta falsa noticia quedó en breve desmentada.

De la *Agencia Peninsular* recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 13 (por la tarde.)  
Rusia, Austria y Prusia, cuyos soberanos deben próximamente reunirse en Kessigen, están ya de acuerdo sobre las bases de una paz común que se firmará en ocho puntos.  
Las tres potencias seguirán la misma conducta y el mismo programa en la cuestión de Oriente.  
Francia é Inglaterra sakan muy bien á qué atañen sobre los proyectos y las miras de las tres potencias y nada ignoran de lo que ha sucedido últimamente.  
Se asegura que los periódicos alemanes publicarán, antes del término de tres días, documentos que llamarán grandemente la atención sobre esta cuestión importante.

A fin de Bolsa han quedado:  
El 3 por 100 francés, á 66.80.  
Norte de España, á 487.  
Empréstito italiano, 68.90.  
No se han cotizado los fondos españoles.

La reunión que anoche hubo en casa del Sr. Olózaga la formaron los diputados de la minoría progresista del último Congreso. En esta reunión, según nuestras noticias de hoy, no se trató de la cuestión Espartero-Olózaga, sino de estrechar las relaciones, un tanto quebrantadas, del ex-diputado Sr. González de la Vega con sus antiguos compañeros.

Anoche fué conducido á la casa de Socorro del tercer distrito un caballero cadete que en la plazuela del Progreso había sido atacado de un accidente.

A las siete y media de la noche de 2 de abril del año último, hallándose acostado en su casa, calle del Caballero de Gracia, núm. 34, cuarto segundo, don Tomás Navarro y su esposa doña Petra

Sanchez oyeron llorar á la puerta de su habitación; y no habiéndose contestado, sintieron inmediatamente un fuerte golpe y observaron luz en la habitación, y que un hombre embozado en una capa y con gorro colorado ya estaba en la sala. A las voces de ladrones, emprendió el hombre la fuga; pero acudiendo dos guardias civiles, le detuvieron en la escalera, y resultó que el fugitivo era Pedro Morato Aragón. Cuando los guardias quisieron detenerle, el Morato se resistió con una pistola de dos cañones, la que puso á uno de los guardias en la precisión de hacer uso del machete y de inferirle varias heridas, por cuyo medio se consiguió su arresto. La puerta de la casa estaba violentada, y el Morato quiso hacer creer que había acudido á prestar auxilio á los que decían que había ladrones. Se le hallaron, además de la pistola, dos formones y una navaja, y la audiencia de Madrid, en sentencia de revista, acaba de sentenciarle á seis años de presidio.

Hoy hemos recibido de la *Agencia Havas* los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 13 (por la tarde.)  
«El *Daily-News*» dice que la Conferencia de ayer ha presentado inmensas diferencias en las diversas miras de las potencias, de lo que han surgido nuevas dificultades para un arreglo. La Conferencia se ha aplazado para el martes.

«El *Morning-Herald*» dice: La Conferencia de ayer no ha podido adelantar nada en la cuestión de la paz. Las exigencias exorbitantes de las potencias alemanas harán la Conferencia ilusoria.

«El *Daily-Telegraph*» cree que la sesión de ayer se ha sido del todo perdida, y juzga que la cuestión de la paz va ganando terreno.

Paris, 13 (por la tarde.)  
El *Monitor* declara que toda publicación dada al breve del Papa para introducir la liturgia romana en la diócesis de Lyon sería una violación de la ley que el gobierno tiene el deber y el derecho de hacer respetar.

Según el mismo periódico, se asegura que la Turquía ha pedido esplicitamente al gabinete de San Petersburgo sobre la concentración de tropas rusas en la Besarabia.

Cherburgo, 13.  
Han llegado aquí cuatro buques austríacos.

Se asegura que Prusia y Austria han declarado que después de los acontecimientos de la guerra quedaban libres de los tratados de 1851 y 1852. Rusia é Inglaterra se han pronunciado por el mantenimiento de los tratados.

Según se ha hablado en los círculos políticos, desde hace días el Sr. D. Antonio de Rivera había adquirido la propiedad de un periódico político de los que se publican en esta corte; pero habiendo surgido algunas dificultades, el contrato quedó rescindido antes del día 3 de mayo.

En la solemne función que se prepara en el convento de monjas en Illescas, para el día 22 del actual, con motivo de la profesión de una religiosa, de que en su día nos ocupamos, predicará el oculto orador sagrado D. Mariano Puyol Anglada. Tenemos entendido que varias personas distinguidas de esta corte asistirán á tan solemne ceremonia.

El juzgado de Colmenar Viejo ha remitido á la sala tercera de la Audiencia de Madrid, en consulta de robeamiento, la causa contra Francisco Casas y Víctor Mirret, por sospechas no probadas de escalamiento de la ermita de la Virgen de la Paz del pueblo de Alcovendas, en la noche del 26 de diciembre de 1863. En dicha noche, el sartero de la ermita participó al alcalde había visto tres hombres desconocidos de quienes sospechaba que fuesen á robar; y capturados por la Guardia civil se les encontró en un pequeño hoyo de aquel campo una barrida de hierro y otras varias herramientas, acerca de lo cual contestaron los procesados al ser preguntados por la Guardia civil, que su objeto era buscar un tesoro que existe en aquel paraje, según se dice de público, cuya circunstancia probaron los acusados, sin haberse notado en ninguna parte de la ermita la menor señal que diese motivo á sospechar de ellos. Los testigos que han declarado convienen en que es cierto se dice públicamente existe el tesoro citado por los procesados. Estos se encuentran en libertad.

Se ha entregado al procurador D. Mariano Quesada, para defensa de Eugenio Pérez del Amo (a) Pilon, la causa que se sigue á este y á otros por las ocurrencias sucedidas en Vicálvaro el 15 de febrero de 1863, entre varios artilleros y paisanos, de resultas de las cuales resultó muerto Segundo Medina, y heridos otros sujetos. De la defensa de dicho procesado está encargado el letrado D. H. M. R. Todos los procesados vienen absueltos de la instancia.

Tememos entendido que el nuevo periódico liberal-conservador, cuya próxima aparición ha anunciado la prensa estos días, se publicará bajo la propiedad y dirección del Sr. D. Antonio de Rivera.

Ayer terminó el Dr. Chinchilla su erudito discurso sobre la enfermedad del *croup* ó garrotillo, que viene debatiéndose con gran lucidez en la Real Academia de Medicina de Madrid por los académicos Santenc, Benavente, Alonso, Santucho, Cayo y otros. En la primera parte vindicó el Dr. Chinchilla á la medicina española de los ataques que sobre la citada cuestión le habían dirigido a prensa extranjera. El triunfo de la medicina española fué completísimo. El Dr. Chinchilla

demostró que todas ó la mayor parte de las observaciones que se han hecho en estos últimos años, habían sido hechas por los médicos españoles hace dos siglos, y después de haber recorrido uno por uno los medicamentos eficaces que hoy día emplea la medicina, habían sido prescritos en España. En la segunda parte ha presentado la historia de la traqueotomía desde los tiempos milológicos hasta nuestros días, á sea el período de veintidos siglos, probando que en medio de las dudas y vacilaciones que existen respecto á las condiciones de oportunidad y tiempo de ejecutar la traqueotomía, solo podía resolverse felizmente la cuestión una estadística racional y filosófica.

El lunes último se recibió en San Sebastian la real orden autorizando al gobernador civil para otorgar la escritura de contrata con la municipalidad, para el derribo de las murallas de la plaza, cuya real orden se esperaba con gran deseo por los vecinos de la ciudad, deseados de ver desaparecer los muros que impiden el desarrollo de la misma.

No es cierto que el Sr. Olózaga piense en publicar un manifiesto. Así lo asegura terminantemente *La Iberia*.

*El Ancora profesional* empieza á publicar algunas manifestaciones y protestas de provincias contra las palabras del señor Olózaga en el almuerzo de los Campos Eliseos, y en favor de la jefatura del general Espartero en el partido progresista.

El señor arzobispo de Valencia ha salido de la capital de su diócesis con objeto de visitar los pueblos limítrofes á ella, y administrar el Sacramento de la Confirmación.

El 11 por la tarde se experimentó en Bermeo un huracán violento que ocasionó la pérdida de dos barcas pescadoras, y la muerte de doce hombres que las tripulaban. El pueblo estaba consternado, y las familias de aquellos infelices, agobiadas por el dolor y por la miseria á que las dejan reducidas el triste fin de los naufragos. De otras tres lanchas se ignoraba el paradero, aumentándose con esto la zozobra y el temor de los vecinos de Bermeo.

Leemos en un periódico de Málaga: «Como saben nuestros lectores, la recaudación de los derechos de consumo se está verificando en esta ciudad con intervención del cuerpo de carabineros, en virtud de orden superior. En nuestro número del 5 del corriente publicamos un estudio comparativo de la recaudación que ha habido en el mes de abril último comparada con la del mismo mes en el año pasado, dando la de este año una diferencia en más de 37.897 rs. 78 cs. Este aumento de valores en un mes de escaso movimiento mercantil hace esperar que en los meses sucesivos los rendimientos sean mucho mayores.»

A la *Andalucía* de Sevilla le han asegurado que los trabajos de construcción del ferro-carril de Córdoba á Manzanares están para izados.

Bien de Cádiz que es digna de elogio la solicitud de los jefes y oficiales del navío *Rey Francisco* para dar una completa instrucción práctica á la marinería del buque, ejercitándola diariamente en el tiro al blanco.

*Las Novedades* dice que el Sr. Pacheco no está conforme con el proyecto de ley sobre reuniones públicas. *Las Novedades* se equivoca.

Se asegura que los devotos franceses tienen el proyecto de elevar una estatua colosal de la Santa Virgen sobre la cima del monte Carmelo, en Tierra Santa.

Los rudos ataques de que está siendo objeto el duque de la Victoria por parte de los demócratas, se funda, según *El Clamor*, en que el general Espartero, consecuente con lo que una vez juró, defiende la monarquía constitucional como siempre la ha defendido; llevando por esto su quejuna la democracia hasta el extremo de negarle la abnegación, que todos le han reconocido.

Por el ministerio de Fomento se ha enviado al gobernador de Málaga una cantidad de semilla de algodón, con objeto de que los agricultores de aquella provincia hagan los ensayos convenientes para aclimatar en los terrenos de la costa tan productiva planta. La autoridad civil de la provincia ha encargado á la sección de agricultura, industria y comercio el reparto de la semilla.

*La Iberia* previene á sus correligionarios que no contesten á la que llama insidiosa pregunta de los enemigos del partido progresista sobre á cuál de los dos personajes del mismo partido señores Olózaga y Espartero prefieren para jefes; y dice que el deber de todo buen progresista es impedir que una palabra imprudente, siquiera sea inspirada por el más noble y más justo sentimiento, pueda crear una división en su partido, que para ser fuerte y conseguir lo que se propone necesita estar unido ante todo.

En Lebrija fué asesinada, hace pocos días una joven del pueblo por su novio. Cuéntase que celoso éste porque su amada no le correspondía, aguardando una oportunidad, y cuando la halló sola en su casa la asesinó, causándole infinitas heridas con un cuchillo, y cortándole después la cabeza. El autor de este bárbaro atentado estaba en poder de la autoridad.

La sesión del CONGRESO de HOY fue abierta a las dos por el Sr. Ríos Rosas.

El Sr. Claros habló sobre el acta para proteger el aumento de 30.000.000 a la contribución territorial, que fue aprobado en la sesión de la noche anterior en votación ordinaria, y para lamentar que se siguiese el orden de discusión seguida sobre el presupuesto de ingresos.

El señor Presidente explicó y probó que la mesa había cumplido con sus deberes en este asunto.

El Sr. Gallardo recordó su interpelección sobre nuestra política en Italia.

El señor ministro de Hacienda contestó que avisaría de aquel recuerdo al señor ministro de Estado.

El Sr. García Miranda pidió al gobierno que se sirviese llevar al Congreso una lista de las pensiones concedidas por las Cortes desde 1833.

El señor ministro de Hacienda contestó que se cumpliría el deseo del Sr. Miranda.

El Sr. Febrer de la Torre apoyó una proposición de ley concediendo una pensión de gracia; y el Congreso la tomó en consideración.

El señor ministro de la Gobernación leyó desde la tribuna un proyecto de ley, autorizando a la diputación provincial de Badajoz para que levante un empréstito de 12 millones para obras públicas.

Dióse cuenta del real decreto por el que S. M. disponía que volviese a encargarse de la secretaría de Estado el Sr. Pacheco, quedando satisfecha del celo con que la había desempeñado interinamente el señor Mon.

Se tomó en consideración una proposición de ley concediendo una pensión, que apoyó el Sr. Ardanaz.

Se acordó que el martes próximo se reunirían las secciones.

Fue aprobado el proyecto de ley concediendo pensión al practicante de la Armada D. Pedro Galvo.

Igualmente se aprobó el que concede autorización a la diputación de Huelva para levantar un empréstito de 12 millones con destino a obras públicas.

Asimismo quedó aprobado el proyecto suprimiendo la formalidad de la subasta para la construcción de los tram-vías.

Fueron aprobados los dictámenes de la comisión de peticiones.

Se pasó a continuar la discusión del proyecto autorizando al gobierno para hacer una operación de crédito.

En este asunto se invirtió el resto de la sesión.

El decreto para la organización de la infantería no se llegó a firmar ayer, como se esperaba. Acaso lo sea mañana.

Parece que por el ministerio de la Gobernación se va a expedir una real orden para que sea reconocido nuevamente el teatro del Circo por los arquitectos provincial y municipal, con objeto de que se verifiquen en aquel local las obras que reclama su estado, impidiéndose en otro

caso su apertura en la temporada próxima.

El Sr. D. Isidro Aultra y González Estéfani, distinguido auxiliar del ministerio de la Gobernación, ha sido honrado por S. M. con una encomienda de la real Orden de Carlos III.

En la próxima semana, los señores barones de Ortega darán a sus amigos una de sus brillantes reuniones musicales.

Esta tarde en la calle de Amaniel, cerca del hospital de Jesús, una carreta cargada de carbon ha caído sobre un pobre carbonero, lastimándole la pierna derecha. Habiendo salido muy mal parado, fué conducido por dos mozos de cuerda en una camilla de las incurables a la casa de Socorro de la calle de Silva. Después de reconocido fué trasladado en una camilla de dicha casa al hospital de la Princesa.

El Supremo Tribunal de Guerra y Marina ha confirmado la sentencia pronunciada por el Consejo de oficiales generales absolviendo al comandante de la fragata *Petronila* que, como saben nuestros lectores, naufragó en la boca del puerto de Mariel.

La *Epoca* dice que el representante del emperador Maximiliano I de Méjico llegará a Madrid a fines del presente mes. Nosotros creemos que no vendrá hasta que el nuevo emperador entre en su capital y tenga que anunciar su advenimiento al trono.

Ayer asistió el Sr. Olózaga (D. José) a la Tertulia progresista. Manifestó que él y su hermano se habían abstenido de concurrir algunos días para que sus socios y amigos pudieran formar tranquilamente una opinión sobre la carta del duque de la Victoria. Se expresó el Sr. Olózaga (D. José) con tanta vehemencia, que salieron a defender al duque, o a proclamar la necesidad ante todo de una conciliación, algunos hombres importantes del partido. Ignoramos el fin de la discusión.

Ayer tarde en la calle de la Luna, entre las de la Corredera Baja de San Pablo y Tudescos, fué atropellado un niño de cinco años por un coche. Algun periódico dice esta mañana que ha muerto ya. No es exacto. Este niño, que solo recibió algunas insignificantes contusiones, sigue hoy mucho mejor, y no hay temores de que su estado se agrave.

El Sr. Barbieri ha tenido el particular acierto de escriturar para el teatro de los Campos Eliseos al reconocido director de orquesta del teatro de Jov. Ibanos Sr. Arche, con el objeto de que dirija los grandes bailes escénicos que se han de ejecutar en la próxima temporada. Habiendo sido escriturado el Sr. Arche, esperamos ver reunidos en dicho teatro los más reputados profesores de Madrid.

Desde el lunes al jueves próximo, de tres a cuatro de la tarde, estará abierta en casa del señor marqués de Alcañices la inscripción de los caballos, yeguas y jacos de pura raza española, de todas edades y cualquier alzada que hayan de disputar el premio de 2.000 rs. destinado al objeto por la sociedad de Fomento de la cría caballar. La distancia que habrá de correr es dos vueltas de hipódromo.

Los ingenieros encargados de combinar los medios de establecer las acequias de riego en los alrededores de esta corte sin perjuicio del ensanche, han evacuado ya su informe, del cual creemos que se habrá ocupado hoy la comisión del ayuntamiento encargada de este asunto.

Ayer en la plazuela de Santa Catalina de los Donados fué acometido de un fuerte accidente un hombre que ha sido luego socorrido en la casa de Socorro del primer distrito.

Segun nos escriben de Alcoy, la cuestión pendiente entre fabricantes y operarios de papel, que produjo la completa paralización de todas las fábricas y molinos de aquella ciudad, a causa de la reclamación que hicieron los operarios a los fabricantes para que les pagase la diferencia ó exceso que existe entre la marca ó dimensiones del molde de ley que desde inmemorial usaban y la de los actuales, parece que va a resolverse de una manera favorable a los intereses de todos, gracias a las celosas gestiones del alcalde constitucional y de Don Miguel Bealoch, cura párroco de Santa María de dicha ciudad.

Durante la permanencia de S. S. MM. en el real sitio de Aranjuez, se hará todos los domingos y días festivos entre Madrid y Aranjuez y vice-versa un tren especial de escala con coches de todas clases, que saldrá de Madrid a las ocho y veinticinco de la mañana, y de Aranjuez a las seis y cincuenta minutos de la tarde.

A las dos de la tarde de hoy ha sido conducido a su última morada el cadáver de la bella y simpática niña doña María de la Concepción González de Velasco, hija del ilustrado profesor D. Pedro González de Velasco, que a los diez y seis años de su edad le ha arrebatado la muerte. A las once de la mañana se ha celebrado en la iglesia de San Sebastián la misa de cuerpo presente con la mayor solemnidad y ostentación; a cuyo acto, así como al cementerio de San Isidro, adonde aquel ha sido depositado, ha concurrido un número considerable de personas que han acudido a tributar el último testimonio de su afecto hacia una niña, que llena de virtudes y belleza, era el encanto de su familia y de cuantos la trataban. Acompañamos al doctor Velasco en su justo dolor.

Hoy probablemente quedará rubricado por S. M. el decreto autorizando al señor ministro de Fomento para presentar a las Cortes el proyecto de ley para completar y utilizar la canalización del Ebro.

Entre los decretos del ministerio de la Gobernación que deben quedar rubricados en breve por S. M., se cuenta uno concediendo pensiones a algunas mujeres hermanas de la Caridad, según creemos, que se distinguieron en la campaña de África.

Mañana tendrá lugar en la casa de Socorro del primer distrito la inoculación de la vacuna a los niños pobres de las parroquias de San Marcos, San Nicolás, Santa María y la Encarnación.

Parece que se trata de organizar una nueva empresa de coches públicos, en competencia con las existentes, a cuyo fin hay ya adquirido gran parte del material necesario.

El estado del cielo, a las primeras horas de la mañana de hoy, era: Despejado en Bilbao, San Fernando, Sevilla, Tarifa, Granada, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Soria, Salamanca y Madrid; casi cubierto en Oviedo; cubierto en la Coruña; nubes en Santiago, Oporto, Lisboa y Palma; algunas ráfagas en Alicante; casi despejado en Murcia y Valladolid; y celajes en Albacete.

El estado de la mar era: tranquila en Bilbao, Alicante, Palma y Barcelona; bella en la Coruña y Lisboa; pequeño oleaje en Oporto; rizada en San Fernando y Tarifa.

Muy en breve se darán las instrucciones necesarias a las comisiones nombradas para practicar en las cuencas del Tago y del Duero los estudios convenientes para conocer el caudal de aguas y medios y forma de aprovecharlas en favor de la agricultura.

Ha sido nombrado pagador de obras públicas, con destino a la provincia de Madrid, el Sr. D. Fernando Alvarado, administrador cesante de portazgos.

Mañana y pasado mañana estarán cerradas las oficinas del ministerio de Hacienda a causa del desestero.

Ayer se dijo por algun periódico, y hoy se ha repetido por otros, que los progresistas de Madrid se han colocado todos al lado del Sr. Olózaga en su residencia con el general Espartero. No es cierto. Una gran mayoría de la Tertulia progresista da la razón al Sr. Olózaga por lo que dijo en el banquete; pero no existe la unanimidad de opiniones que se dice; ni la opinión dominante es otra sino la de que el interés del partido manda prescindir de las querellas personales para no producir una división que trata de fomentar sus enemigos. «A uno y otro le queremos en el partido progresista», exclamaba

ayer una persona caracterizada; pero sin uno y sin otro nos quedaremos, si han de venir a introducir la división en nuestras filas.»

Esta mañana, a cosa de las nueve estalló un incendio en la tahona de los números 15 y 17 de la calle del Bastero, empezando por el tejado. Constituidos en el sitio del siniestro, el juez y escribano de guardia, las demás autoridades y muchos operarios, consiguieron apagar el fuego a las diez y media aproximadamente. Hubo muy pocas pérdidas, y ninguna desgracia personal que lamentar.

Hoy, a las nueve de la mañana, la temperatura, según centígrado, era: en Bilbao, 16,6; en Oviedo, 18,8; en la Coruña, 16,2; en Santiago, 20,6; en Oporto, 20,4; en Lisboa, 17,6; en San Fernando (4 las siete), 18,7; en Sevilla, 23,2; en Tarifa, 18,1; en Granada, 18,9; en Alicante, 23,6; en Murcia, 20,0; en Valencia, 22,6; en Palma, 22,8; en Barcelona, 19,5; en Zaragoza, 17,0; en Soria, 18,4; en Valladolid, 13,2; en Salamanca, 16,0; en Madrid, 15,9; y en Albacete, 13,2.

El servicio de la plaza para el día 15 es como sigue: Parada: Constitución ó Isabel II. — Jefe de día. — Señor segundo comandante de Saboya, D. Antonio García Carvajal. — Visita de hospital: Isabel II, octavo capitan. — El general-gobernador, Quedada.

BOLSA.—GOTZ. OFIC. DE HOY 14

	Ult pre	De jun. 2000	Ult pre
Efectos públicos			
Cons. al cont.	52-23	De ago. 2000	98-30
Id. fin de mes	00-00	De mar. 2000	00-00
Diff. al cont.	47-70	De julio 2000	96-30
Id. fin de mes	00-00	Obras públic.	96-60
Id. fin próx.	00-00	Can. Isabel II	109-00
Amort. de 1. <sup>a</sup>	00-00	Oblig. del E.	94-40
Id. de 2. <sup>a</sup>	29-75	Banco Espa.	210-00
Personal.....	26-10	Créd. de Esp.	1.900
Carret. y soc.		Id. Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	96-50	Canal Castill.	108
De 4 2000.....	96-00	Créd. Ibérico	1.900

CAMBIOS. | Londres a 90 d. fecha 50-00  
| Paris a 8 dias vista.... 5-17

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Príncipe.—A las 8 1/2.—*Venganza catalana*.—Baile.  
Circo.—A las 8 1/2.—*A un pícaro otro mayor*.—Baile.—*La fuente milagrosa*.  
Circo del Príncipe Alfonso.—A las 9.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.  
Circo de Price (calle de Recoletos).—A las 8 1/2 de la noche.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.  
Circo de gallos.—Función a las once del día en punto.  
El Recreo madrileño.—Gran salon de baile, paseo de las Acacias, núm. 15 de cinco a nueve de la noche.

—¿No has reconocido el rostro de ese monge?

—No.

—Es el religioso que el griego Ancyre me destinó por confesor.

—¿Qué casualidad!

—Ya sabes que desde su segunda visita se retiró, porque, según decía yo, ejercía sobre él una fascinación misteriosa... ¡Ese hombre me da miedo!

—No penseis en ese hombre a quien Dios sin duda vigila: tenemos asuntos más importantes en que pensar.

—Dices bien, parezco una ebriquilla; ¡de todo me asusto! Pero hace tanto tiempo que me cierran el paso las más imprevisitas desgracias, que no es extraño que abrigue presentimientos quiméricos; pero ¿dónde está el conde, dónde está?

En aquel momento, la procesion, que había ya recorrido las calles más principales, se detuvo bajo las ventanas de la habitación que había cedido la marquesa a la duquesa de Montpensier.

Las hermandades entonaron el «Miserere», y todos los ligeros clavaron rodilla en tierra: las ventanas estaban ocupadas por curiosos que no querían perder nada de lo que iba a pasar; una nube de incienso se elevaba penosamente en los aires, como el resultado de un impuro sacrificio.

Arrastrada a pesar suyo por la solemnidad de este último acto de la ceremonia, que hasta entonces había seguido indiferente, la marquesa había caído de rodillas como los demás, ocupando con Venecia un sitio cerca de la hoguera, aunque fijando impaciente sus miradas en las ventanas de su casa, donde aguardaba ver aparecer al conde en compañía de la duquesa de Montpensier, que acababa de separarse de la comitiva.

La duquesa apareció en efecto, saludando a la multitud prosternada: varios nobles rodeaban a la duquesa: la marquesa levantó sus ojos hasta el grupo, y todo su cuerpo se estremeció, sintiéndose desfallecer, y su rostro estaba blanco como el mármol.

A una señal dada por el prior de los

jacobinos, todos los cirios se apagaron a una vez al grito de:

—¡Perezca así el último de los Valois!

Después, el velo negro que cubría el estandarte cayó, descubriendo el verdugo a vista de la multitud el retrato de Enrique III admirablemente parecido.

El rey estaba en traje de penitente gris. Orden que él había fundado: a la vista de aquella imagen execrada de los ligeros, un clamor prolongado resonó en los aires, en el cual destacaban confusamente las palabras de:

—¡Muera el apóstata! ¡muera el Valois!

—¿Qué van a hacer? ¿qué demencia les agita? exclamó Venecia obligando a su madrina a separar los ojos de la ventana, donde los tenía obstinadamente clavados.

Apénas la marquesa se fijó en el estandarte, lanzó un grito desgarrador; aquel grito dominó a los otros, y pareció salir de las entrañas de la Veneciana, que sin darse cuenta de sus acciones se puso en pie, se abrió paso, y quiso llegar hasta el verdugo; pero el pueblo estaba tan apinado, que en vano la noble dama hizo esfuerzos desesperados para salvar aquella muralla de carne humana.

En aquel momento, el verdugo clavaba el asta del estandarte en el centro de la hoguera, que empezaba a arder. Una carcajada siniestra y brutal partió de todos los labios, risa feroz que sólo falta a las fieras para que su crueldad sea igual a la de los hombres.

La Veneciana logró por fin romper el círculo que la contenía; subió al tablado, apareció a los ojos de los circunstantes, envuelta en una nube de humo rojo, y arrancó el estandarte que empezaba ya a consumir la acción del fuego. Venecia, aterrada, comprendiendo el motivo que había impulsado a su madrina a tan desesperada acción, la siguió con ánimo de contenerla: la multitud, engañada sobre el motivo que guiaba a aquellas dos mujeres, y tomándolas por ardientes fanáticas, se adelan-

no dudeis que por grande que sea el amor que un hombre mañana me inspire, os juro desde ahora más cariño, más veneración que al hombre que elija por compañero.

—¡Ilusión, hija mía! Tú no has amado nunca.

—No importa; vos vereis si un día permite Dios...

La marquesa tomó entre sus manos la frente de la joven y la besó tiernamente; después, apoyándose en su brazo, salió lentamente, mandó preparar la habitación para la duquesa de Montpensier, y preguntó en qué parte de la casa se hospedaría el conde. Le indicaron un aposento cuya puerta se veía abierta al extremo de una galería, y la marquesa murmuró en voz baja:

—Vamos a verle.

La marquesa se estremeció al poner el pie en el dintel de aquella puerta, y penetró en la primera pieza con ademán vacilante.

Estaba ya todo dispuesto para recibir al noble viajero: Venecia se dirigió al antepecho de una ventana para dejar a su ama con mayor libertad. Comprendía que aquella visita tenía mucho de misteriosa y debían estorbarle los testigos; no obstante, la pobre niña sentía palpar su corazón como si la emoción que desgarraba el seno de la marquesa tuviese en el suyo una secreta correspondencia. Espiaba con mirada sombría los movimientos de aquella mujer que tan desgraciada había sido por el amor, y que hacía quince días saboreaba por vez primera las dulzuras de una loca esperanza.

La marquesa se arrojó en un reclinador, inclinó la cabeza y ahogó sus sollozos. Lo que pasaba en el alma de la Veneciana no lo podemos decir: todos los que hayan amado lo comprenden, lo adivinan! El hombre que al dejarla se había llevado sus más tiernos sentimientos, su amor y su vida; el hombre que venía a buscar de tan lejos viniendo peligros; el hombre a quien adoraba, a pesar de su doble crimen de ausencia y de silencio, a quien había perdido de vista hacia muchos años, iba a habitar

dentro de algunas horas bajo el mismo techo, iba a arrodillarse en aquel sitio, iba a pasar su vista por los mismos objetos, a respirar el mismo aire, a pisar el mismo suelo! El alma de la marquesa se abismó en una profunda melancolía, presentándose a sus ojos el pasado con sombríos colores, el porvenir iluminado con la esperanza. Rogó, pues, por el que no podía odiar, y a pesar suyo, sus lágrimas y sus besos cubrieron el reclinador en que él debía elevar también su oración.

La marquesa se levantó, desprendió una flor de su pecho, la colocó en el reclinador, pasó una última mirada por la estancia y salió lentamente de la habitación en que hubiera querido ser legítima soberana.

—Escucha, Venecia, dijo la marquesa al poner el pie en la calle; un presentimiento funesto me dice que no volveré a poner los pies en la pieza que acabamos de dejar.

—Entonces seré yo quien deba ponerlos, replicó la gitana con calma.

—¿Y por qué?

—Porque si el conde es para vos lo que fué D. Luis para mi abuela, yo haré lo que hicieron Boh-mil y la hija del sol.

—¡Desgraciada!

—¡Lo haré! interrumpió Venecia, a menos que mi sangre detenga su circulación en mis venas. ¿Qué es eso? añadió la joven señalando un tablado que se había levantado bajo las ventanas de la casa que dejaban, en cuyo tablado se veían preparativos para una hoguera.

—Lo ignoro, repuso la marquesa; sin duda quieren celebrar alguna ceremonia de la liga: entremos en el templo.

Después de dirigir al cielo fervientes acciones de gracias por el encuentro que permitía, las dos damas encubiertas se confundieron con la multitud que invadía las calles por donde debía pasar la procesion.

Eran más de las once: la población de Etampes había ido poco a poco dejando las calles de la ciudad, estendiéndose por el camino, constituyendo un público de fanáticos impacientes por salir a

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 15.—La Pascua de Pentecostés y San Isidro Labrador.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo. A las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Bonifacio Peña, y por la tarde en los ejercicios del seminarista dirá el sermón D. Pedro Palomeque. En la parroquia de Santiago se celebrará solemne función a Nuestra Señora de la Salud, con misa mayor y sermón, que predicará D. Mariano Puyol y Anglada, y por la tarde completas, salve y la reserva de S. D. M., que estará de manifiesto. Se celebrará a San Isidro en su iglesia titular, por su congregación de Naturales de Madrid, con gran solemnidad, y en su ermita del campo, propiedad de la Sacramental de San Andrés, con misa mayor, manifiesto y sermón, que predicará D. Ignacio Ibarra. En las parroquias, Italianos, conventos de religiosas y capilla de Palacio, habrá misa mayor, y en las monjas el culto mensual a la Virgen del Olivo.

Termina la novena de la Virgen de los Desamparados en Monserrat, y predicará en la misa solemne D. N. Rueda, y en los ejercicios de la tarde D. José Sevina. Continúa la novena de la Santísima Trinidad en la iglesia del Carmen Calzado, y dirá el sermón en la misa mayor el P. Juan Manuel Torrella, y en los ejercicios de la tarde D. Eugenio Paños y Quintana. En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia sigue la novena de su escelsa titular, con misa mayor y sermón, que predicará D. Pío Hernandez Fraile, y por la tarde en los ejercicios, será orador D. Ambrosio de los Infantes. En el oratorio del Olivar dará principio la seiscena a San Luis Gonzaga y concluirá el domingo 19 de junio. A las siete y media de la tarde se rezará el rosario, meditación y plática que dirá D. Victorio Medrano.

La real y venerable Orden Tercera de siervos de María Santísima de los Dolores celebra el culto de todos los dominios terceros de mes. Por la mañana, a las siete, es la misa de comunión general, y acto seguido la de gracias. Ambas se aplican por la V. O. T., como previenen sus estatutos. Por la tarde, a las cinco y media, se espone a S. D. M., se reza la estación con versos cantados, la corona y salve dolorosas; sermón, que predicará el Sr. D. Juan Abdon; después Santo Dios y reserva, terminando con la procesion de la Santísima Virgen, durante la cual se canta el himno *Stabat Mater*. Los que asistan pueden ganar indulgencia plenaria. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Tránsito, en el Carmen Calzado, ó en San Cayetano.

ANUNCIOS.

EN LA CALLE DE PRECIADOS, NUMERO 19, fábrica y almacén de camas

de hierro, hay un gran depósito de camas de todas clases, á precios más arreglados que las demás fábricas y almacenes de Madrid á garantía.

ALMONEDA.—SE HACE DE TODOS los muebles de una casa, que se puso hace poco tiempo. Amor de Dios, número 7, cuarto bajo de la izquierda.

UNA SEÑORA QUE SABE LA OBLIGACION de una casa, desea pasar á la Habana de doncella ó ama de gobierno. Tiene personas que abonen su conducta. En la calle de Horialeza, número 7, tienda, darán razon.

UNA POBRE VIUDA, DE BASTANTE edad, con un niño, que se ve acosada de trabajos por habérsela muerto el hijo mayor que la sostenia: implora á la caridad pública se digno socorrerla. Vive, calle del Espíritu Santo, núm. 31, corredor segundo, núm. 4.

AVOLUNTAD DE SU DUEÑO SE VENDE en pública, pero extrajudicial subasta, la hacienda y coto reuendo nombrado de Buenafuente, sita en término de la Olmeda de Cobeta á ocho leguas próximamente del ferro-carril en el partido judicial de Molina de Aragón, provincia de Guadalajara, con todas las casas que constituyen el pueblo enclavado en la misma posesion, montes, tierras de labor, pastos, leñas y demas de que se compone.

Dicha hacienda que comprende más de cuatro leguas de circunferencia, mide 2.462 hectáreas, equivalentes á 3.824 fanegas, de las que 646 hectáreas son de labor. Crivianla algunas cañadas y multitud de arroyos y la baña ademias por la parte del Sur el rio Tajo.

El tipo para la subasta es el de 870.700 reales, y el pliego de condiciones para la misma hállase de manifiesto en la notaría de D. Pablo de la Lastra, sita en Madrid plazuela de la Villa, número 1, cuarto entresuelo, á quien podrán dirigirse proposiciones en pliego cerrado y por quien se suministrarán las demas noticias que se pidan.

El remate tendrá efecto ante dicho notario el jueves 30 de junio próximo, á las doce de la mañana en el salon del colegio notarial, sito en Madrid calle de Alcalá, número 40, cuarto principal.

ALMONEDA.—EN EL ESTABLECIMIENTO de Préstamos de la calle de la Luna, núm. 9, cuarto principal, hay de venta ropas de todas clases, un cronómetro de bolsillo, relojes, é infinitad de objetos procedentes de empeño.

LA ELEGANCIA.—PARA BATAS de señoras y niñas, se ha recibido un gran surtido de piqués superiores y dibujos nuevos y para obtener su pronto despacho, se venderán á 12 rs. vara en la camisería de Ondátegui, Montera, 32, frente al Pasaje.

EL SR. DON JUAN GASPAR ha fallecido hoy, 14 del corriente, á las seis de la mañana.

D.ª Rafaela Rimbau, viuda; su madre, hijos, hermanas, y demas parientes y albaceas, ruegan á los que por olvido involuntario no se les haya pasado escueta de convite, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que se ha de trasladar desde la casa mortuoria, calle de Jacometrezo, núm. 48, al cementerio de la Sacramental de Santa María, mañana domingo, 15 del corriente, á las diez de la mañana; en lo que recibirán favor.

Se publica el coche.

Todas las misas que se celebran el día 20 del corriente en la parroquia de San Nicolas de la imperial ciudad de Toledo, serán aplazadas por el eterno descanso de doña Ignacia Zorrilla y Orue, que falleció el día 5 de enero próximo pasado.

ALMONEDA.—SE HACE POR TRES dias de todos los muebles de una casa bien puesta. Calle Ancha de San Bernardo, núm. 76, cuarto segundo de la izquierda, de once á cuatro. No se vende á prenderos.

DLOMOS VIEJOS.—EN EL ALMACEN de tubos y plancha de plomo, calle de San Miguel, núm. 15, se compran todas las partidas que quieran venderse.

SE VENDEN EN PUBLICA SUBASTA, en los dias 17 y 18 del actual, de once á tres de la tarde, en la casa de campo, titulada de Villamejor, próxima á la estación de Castillejo, en el ferro-carril del Mediterraneo, cuarenta y ocho yeguas, potras y potros, escudentes de la ganadería del excelentísimo señor duque de Vergara. Madrid, 13 de mayo de 1864.—J. Ramon Ruiz.

DEBIENDO PROVEERSE UNA PLAZA de cabo de cornetas en el segundo regimiento de artillería de montaña, que se halla de guarnicion en la provincia de Segovia, se hace saber á los que deseen aspirar á la espresada plaza, por considerarse con las condiciones necesarias para obtenerla, deberán dirigir sus solicitudes acompañadas de los documentos necesarios, al señor coronel del citado regimiento.

ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO.—PRIVILEGIADO.

Dos años hace que se descubrió. Un consumo de 40.000 botas para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes ó inveteradas, robustecer el enfermizo, contener su caída, dirigir una buena cabellera, darle brillo, salud y sedosidad. Se usa en todos colores, en todas edades, y en cualquier estado de salud. Es antinervioso. Los boticarios lo recomiendan para todo uso, con preferencia á los aceites y pomadas de la perfumería. El célebre médico higienista, el Ilmo. Sr. Monlau, lo coloca en la seccion de remedios y recetas de su ilustrado periódico científico *El Monitor de la salud* del 1.º de abril de 1863.—Precio, 6, 12 y 16 rs. bote. Calle de Jardines, 3, tienda de L. Moreno.

UPERIOR, MUCHO Y BARATO.—Resmillas de papel superior que contienen para 250 cartas con 200 sobres, el papel con canto dorado, 24 reales; sin dorar, 20 (los sobres son engomados). Plazuela de Matute, número 11, almacén de papel de Carretero, contiguo á la relojería.

GRAN DEPOSITO

DE PAÑUELOS DE CRESPON DE LA CHINA.

A la calle de Postas, núm. 33, esquina á la de Zaragoza, ha llegado un completo y variado surtido de dichos pañuelos en lisos y bordados, distinguiéndose por su alta novedad. Tambien se han recibido en este género chales-capuchas lisos de excelente calidad y doble fleco, únicos en esta corte.

Sus precios son excesivamente equitativos, atendida su superior clase; y de ello pueden convencerse las personas que gusten visitar el establecimiento.

Precios: Pañuelos bordados desde 90 rs. en adelante, segun su tamaño y calidad; idem lisos, de nueve cuartas, desde 120 rs. id.; chales-capuchas lisos, desde 400 reales en adelante.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga.

sus dioses. En breve se distinguió la procesion, y la multitud abrió paso á los arcabuceros que abrian la marcha: tras ellos iba la cruz de Lorena á la cabeza de la comitiva, y se veia el coro religioso que entonaban los jacobinos y carmelitas.

Un jefe militar iba al frente de los arqueros, y su coraza reflejando el sol, su gallarda apostura, su caballo enjaezado con más lujo que gusto; todo demostraba que aquel personaje tenia una gran posicion.

—¿Es él? preguntó Venecia al oido de la marquesa.

—¡Oh! no; por el contrario, es nuestro pobre capitán abandonado en An-geres.

—¡Ciertol murmuró Venecia: habrá hecho alguna gran fortuna; preguntémosle.

—De ningun modo, seriamos reconocidas y yo quiero verlo y oirlo todo sin ser visto.

Era en efecto La Gazette: La Gazette millonario: La Gazette, que no contentándose con su gran fortuna habia solicitado y obtenido del duque de Mayena un puesto importante en Paris en las tropas de la liga: pasó al lado de la Veneciana sin mirarlas, tanta era la altivez de su frente y tanto se pavoneaba en su caballo.

Al mediodia, la procesion entraba en la ciudad entre las aclamaciones del pueblo: detras de los ginetes que con el arcabuz á la espalda abrian la marcha, se adelantaba la hermandad de jacobinos vestidos con sus toscos hábitos, con la capucha echada y un cirio en la mano; á los jacobinos sucedian las diputaciones de los Diez y seis y los Cuarenta, vestidos de negro y llevando en la mano cirios blancos; tras ellos se veia un hombre de elevada estatura, cuyo rostro ta citurno, brazos musculosos, facciones groseras y vestido de escarlata, revelaba su condicion.

Era el primer verdugo de Paris: aquel hombre, montado al revés en un pollino, es decir, mirando hacia la cola, tenia entre sus manos el asta de un estandarte cubierto con un crespon negro,

rematándole una estrella y la divisa de Enrique III.

Inmediatamente despues del verdugo, se adelantaba el clero de Paris, y por último al prior de los jacobinos, llevando á su derecha á la duquesa de Montpensier vestida con toso sayal ceñido con correa, de la cual pendia un rosario, y de él las tijeras que debian, segun ella, tonsurar al rey. Como todos los figueros, la duquesa caminaba con los pies desnudos y un cirio en la mano, rodeada de unos veinte nobles, tan ridículamente disfrazados como ella.

Detras de este grupo seguian los dependientes del preboste llevando cada uno un instrumento de tortura.

Seguian despues los penitentes dándose disciplinazos y diciendo que su suplicio no terminaria sino con la muerte del hereje, del apóstata. Algunos niños iban tambien en tan grotesca mascarada vestidos de blanco, con cirios más altos que ellos mismos, y corporaciones industriales, cada una con sus atributos, cerraban la marcha, colmando de injurias al rey, á su corte, á los calvinistas y á todos los políticos.

Por fin, algunos arqueros terminaban aquella inmensa columna, conteniendo con gran trabajo á los aldeanos que se precipitaban á ver pasar la procesion, mezclando á los cantos religiosos sus vociferaciones impias.

Un humo espeso embargaba la respiracion, y los cirios atormentados por el viento, lanzaban resplandores siniestros sobre aquellos rostros empapados de sudor y animados por el delirio.

¡Qué época tan calamitosa! ¡Y qué culpable el príncipe cristiano cuyos vicios y debilidades promovieron tales sucesos! Grave es la culpa de la liga por haber profanado la religion, escudándose con ella para arrastrar al pueblo á tan innobles escándalos; pero la religion era el único instrumento de que se podian servir, formando con el pueblo aquella amalgama de ignorancia y saber de poder espiritual y de supersticion: los jefes de la liga llevaban demasiado lejos el olvido de la Majestad Divina, y desmoralizaban al pueblo apartándole de

las virtudes cristianas que rechazan la violencia, la venganza.

¡Qué desolacion, pues, en toda la Francia! Autorizados por el ejemplo de los jefes, encontrando en el mismo confesionario disculpa cuando no incentivo á sus errores, todos obraban segun su propio interés, desatendiendo todo género de consideraciones.

De aqui los desórdenes, la indolencia, la decadencia del comercio y de la industria, la desolacion y la anarquía, tan bien analizada en este pasquin de la época, escrito con el sarcasmo que entonces se usaba para todo:

El pobre pueblo lo sufre todo, El ejército lo destruye todo, La Santa Iglesia lo paga todo, Los favoritos lo ambicionan todo, El buen rey lo concede todo, El Parlamento lo sanciona todo, La reina madre lo conduce todo, El Papa lo perdona todo, Chicot solo se rie de todo, Y el diablo al fin se lo lleva todo.

La procesion, despues de varias detenciones, llegó al centro de la ciudad; la marquesa Fabiani estaba, como hemos dicho, confundida entre la multitud, habia logrado ponerse en primera fila y buscaba con un valor que ya empezaba á abandonarla, al hombre que la habia arrastrado á presenciar aquella ceremonia, donde la política dominaba á la religion y el odio á la política.

No dejó de llamar la atencion á los que las rodeaban, aquellas dos mujeres encubiertas que examinaban la comitiva con ardor febril: como todo el mundo iba con el rostro descubierto, los más fanáticos empezaron á ofenderse del incógnito que se obstinaban en guardar aquellas dos mujeres, y los apóstrofos, las injurias que en torno suyo oian, obligaron á las dos á levantar sus velos.

—¿Conocéis al conde de Saveuse? preguntó la marquesa á una mujer que á su lado gritaba:

—¡Vivan los lorenos! ¡Viva la duquesa! ¡Viva el conde de Saveuse y los piosos jacobinos!

—¡Vaya si le conozco.

—Mostrádmelo.

—Vedle sobre aquel hermoso caballo negro; aquel valiente capitán.

—La marquesa siguió la direccion de la mano de aquella mujer y se encontró con el normando La Gazette: sonrió ante el aplomo de su interlocutora y preguntó á otras personas mostrándole cada una un personaje distinto.

—Cada uno cree estar muy seguro de lo que dice, murmuró Venecia al oido de su madrina. Preguntad á uno de esos capuchinos; ellos estarán enterados.

La marquesa se dirigió á uno que en aquel momento se detenía ante ella, y murmuró:

—¿Padre mio, podríais decirme cuál de esos nobles señores se llama el conde de Saveuse?

El jacobino levantó su rostro casi oculto bajo su capucha y contempló con éxtasis el rostro de la marquesa: el monje pareció víctima de una fascinacion, y murmuró:

—¡El conde de Saveuse! ¡El conde de Saveuse! no le conozco.

—¿Cómo! ¿No conocéis á uno de los principales jefes de la liga?

—No, no. ¡La liga no tiene más que un jefe, y ese jefe es Dios!

La marquesa, turbada por la mirada fija y como fascinada de aquel hombre, se sintió acometida de un súbito terror, y se alejó vivamente del sitio que ocupaba.

—¡Qué pálida estais, señora! dijo Venecia reuniéndose á ella.

—¿No has visto cómo me miraba ese monje? ¿No has visto qué espresion la suya?

—¿Qué nos importa la cara de todos esos si no encontramos entre ellos la que buscamos; todos esos fanáticos pronuncian más injurias que oraciones! ¡Linda procesion á fe mia! Sin duda el Eterno se regocijará del culto que le otorgan en este católico país.

—¡Me habré engañado sin duda! ¡Es una alucinacion! dijo la marquesa como hablándose á sí misma.

—¿En quién pensais, madrina?

—Es día de encuentros.

—¿Cómo!